ZASADY PRZYZNAWANIA REFUNDACJI KOSZTÓW OPIEKI NAD DZIECKIEM/DZIEĆMI LUB OSOBĄ ZALEŻNĄ 



Podstawa prawna:

Art. 61 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy(tekst jednolity Dz.U. z 2016r., poz.645, z późn. zm),

Warunki otrzymania refundacji:

 O refundację kosztów opieki na dzieckiem/dziećmi może ubiegać się osoba bezrobotna posiadająca co najmniej jedno dziecko do 6 roku życia lub co najmniej jedno dziecko niepełnosprawne do 7 roku życia, a o refundację kosztów opieki nad osobą zależną osoba pełniąca opiekę nad tą osobą 
jeżeli:
1. podjęła zatrudnienie lub inną pracę zarobkową lub
1. została skierowana przez Powiatowy Urząd Pracy  w Wałczu na staż, przygotowanie zawodowe dorosłych albo szkolenie,
1. pod warunkiem osiągania z tego tytułu miesięcznie przychodów nieprzekraczających minimalnego wynagrodzenia za pracę.

Wysokość refundacji:

Zgodnie z przedstawionymi dokumentami potwierdzającymi faktycznie poniesione koszty opieki,                          w wysokości nie wyższej jednak niż połowa zasiłku dla bezrobotnych, o którym mowa w art. 72 ust. 1  pkt 1 wyżej cyt. ustawy na każde dzieckolub osobę zależną, na opiekę których koszty te zostały poniesione.

Okres przysługiwania refundacji:

Refundacja kosztów opieki przysługuje na okres nieprzerwanego zatrudnienia, nie dłużej jednak niż na okres 6 miesięcy, jeżeli bezrobotny podejmie zatrudnienie lub inną pracę zarobkową, a w przypadku skierowania na staż, przygotowanie zawodowe dorosłych lub szkolenie refundacja następuje na okres odbywania stażu, przygotowania zawodowego dorosłych lub szkolenia.

W przypadku przerwania stosunku zatrudnienia/pracy zarobkowej, stażu, przygotowania zawodowego dorosłych lub szkolenia, refundacja kosztów opieki nie przysługuje od dnia następnego po dacie określonej jako ostatni dzień zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej, odbywania stażu, przygotowania zawodowego dorosłych, szkolenia.Bezrobotny jest zobowiązany niezwłocznie, jednak nie później niżw ciągu 5 dnipoinformować Urząd o ww. fakcie.

Przedmiot refundacji:

Refundacji podlegają koszty :
a) opieki nad dzieckiem (dziećmi) poniesione z tytułu:
• opłaty stałej wraz z wyżywieniem za żłobek, przedszkole lub inną placówkę opiekuńczą,
• opłaty za opiekę nad dzieckiem (dziećmi) świadczoną w ramach umowy cywilnoprawnej zawartej z osobą fizyczną, która:
- nie jest rodzicem, babką, dziadkiem, rodzeństwem zleceniodawcy i dziecka objętego opieką,
- nie zamieszkuje pod tym samym adresem, co zleceniodawca,
- nie pozostaje w zatrudnieniu lub nie wykonuje innej pracy zarobkowej,
- nie prowadzi działalności gospodarczej.
b) opieki nad osobą zależną poniesione z tytułu:
• opłaty stałej wraz z wyżywieniem za pobyt osoby zależnej w instytucji lub placówce
opiekuńczej,
• opłaty za opiekę nad osobą zależną świadczoną w ramach umowy cywilnoprawnej zawartejz osobą fizyczną, która:
[bookmark: _GoBack]- nie jest rodzicem, babką, dziadkiem, rodzeństwem zleceniodawcy i dziecka objętego opieką,
- nie zamieszkuje pod tym samym adresem, co zleceniodawca lub osoba zależna,
- nie pozostaje w zatrudnieniu lub nie wykonuje innej pracy zarobkowej,
- nie prowadzi działalności gospodarczej.

Tryb przyznawania i wypłacania refundacji kosztów opieki:

Osoba ubiegająca się o przyznanie refundacji kosztów opieki nad dzieckiem/dziećmi lub osobą zależną powinna złożyć w Powiatowym Urzędzie Pracy w Wałczu stosowny wniosek wraz załącznikami. Wzór wniosku o przyznanie refundacji stanowi załącznik nr 1 do niniejszych zasad.

O przyznaniu lub odmowie przyznania refundacji wnioskodawca informowany jest w formie pisemnej w terminie 30 dni od dnia złożenia wniosku i innych niezbędnych do jego rozpatrzenia dokumentów. W przypadku pozytywnego rozpatrzenia wniosku następuje podpisanie umowy określającej warunki i tryb przyznawania refundacji.

Refundacja może zostać przyznana od dnia złożenia wniosku, ale nie wcześniej niż od dnia rozpoczęcia zatrudnienia, innej pracy zarobkowej, stażu, przygotowania zawodowego dorosłych lub szkolenia.W przypadku skierowania na szkolenie wniosek o przyznanie refundacji kosztów opieki wraz z kompletem załączników właściwym jest złożenie najpóźniej w dniu rozpoczęcia szkolenia.

Dokonanie refundacji kosztów opieki nad dzieckiem lub osobą zależną za kolejne miesiące wymaga składania do Urzędu, co miesiąc,w terminie do 5 dniaod ostatniego dnia miesiąca, w którym koszt opieki został poniesiony, wniosku rozliczeniowego dotyczącego faktycznie poniesionych kosztów opieki wraz z załącznikami.Wzór wniosku rozliczeniowego stanowi załącznik nr 2 do niniejszych zasad.

Kwota refundacji wypłacana jest z dołu za okresy miesięczne, w terminie 14 dni od dnia złożenia kompletnego wniosku, na rachunek bankowy wnioskodawcy lub w wyznaczonej placówce pocztowej zgodnie z harmonogramem wypłat. W przypadku refundacji kosztów opieki za niepełny miesiąc, przyjmuje się zasadę proporcjonalności, dzieląc kwotę poniesionych kosztów przez 30 i mnożąc przez liczbę dni kalendarzowych przypadających w okresie, za który refundacja przysługuje.



