I. Wstęp.


Opracowana analiza przedstawia zmiany jakie zaszły na rynku pracy powiatu wałeckiego w 2006 r. W sposób obiektywny prezentuje  stan oraz rozmiar  bezrobocia, wykorzystanie środków publicznych na aktywizację osób bezrobotnych a także zagadnienia         z zakres instytucjonalnej obsługi rynku pracy w szczególności w kontekście prowadzonej polityki mającej wpływ na zatrudnienie i bezrobocie.


Analiza opracowana została na podstawie obowiązującej sprawozdawczości statystycznej i  innych   materiałów własnych Powiatowego Urzędu Pracy.
II. Charakterystyka rynku pracy powiatu wałeckiego.


Sytuacja na rynku pracy powiatu wałeckiego jest odzwierciedleniem tendencji charakterystycznych dla krajowego rynku pracy. 

Poziom bezrobocia w naszym powiecie w ostatnim roku chociaż nadal przekracza średnią krajową oraz wojewódzką znacząco spadł. 

Obrazuje to wskaźnik stopy bezrobocia, który wynosił w roku 2002 – 33,1 % a  rok 2006 zakończył się stopą bezrobocia na poziomie 24,1 % .

Wykres  nr 1
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Podobnie do stopy  bezrobocia prezentuje  się  liczba osób bezrobotnych, gdyż ona również uległa zmniejszeniu w przeciągu 2006 roku z  6293 osób  w m-cu styczniu do 4255    osób w m-cu grudniu.

W minionym roku ilość osób podejmujących pracę znacząco wzrosła i osiągnęła poziom 3298 osób. Był to bardzo  dobry rok pod tym względem, gdyż z ewidencji bezrobotnych z powodu podjęcia zatrudnienia  wyłączono o 329 osób więcej   niż w roku 2005. W grupie tej nie ma podejmujących pracę za granicą, mimo że jak powszechnie wiadomo jest ona duża.

Szczególnie cieszy fakt, że to właśnie podjęcia pracy są głównym powodem wykreślania osób bezrobotnych z ewidencji. Tendencja ta utrzymywała się przez prawie wszystkie miesiące 2006 roku. Była  słabsza jedynie w styczniu i grudniu. 

Aktualnie z całą pewnością można stwierdzić, iż wzrost zatrudnienia spowodowany jest ożywieniem gospodarczym, czego konsekwencją jest to, że przynajmniej część  bezrobotnych znajduje trwałe zatrudnienie. 


Kolejnym pozytywnym symptomem świadczącym o  poprawie sytuacji na wałeckim rynku pracy jest zwiększająca się liczba ofert pracy. W roku 2006 w porównaniu do 2005 roku było ich  o 677  więcej,   a więc  o 42,4  % .
To bardzo cieszy, jednakże jest jeszcze jedna  strona tego zjawiska polegająca na tym, że  mimo ciągle wysokiego bezrobocia jest coraz trudniej zrealizować wiele ofert pracy                z powodu wysokich wymagań przedsiębiorców wobec kandydatów do pracy, niskiego poziomu wykształcenia dużej grupy bezrobotnych a także proponowanie za pracę bardzo niskich wynagrodzeń.

Z każdym rokiem wzrasta wysokość środków finansowych przeznaczonych na aktywne formy przeciwdziałania bezrobociu pochodzących z Funduszu Pracy                           i  Europejskiego Funduszu Społecznego. W 2005 roku była to kwota 3.355,4 tys. zł., a w roku 2006  - 4.251,3 tys.zł.,  co w analizowanym okresie  pozwoliło na  aktywizację większej        o 396 osób grupy bezrobotnych. W 2005 roku zostało zaktywizowanych 1187 osób, a w roku 2006 -  1583 osoby.

Analiza   powyższych  tendencji jak i zjawisk występujących na powiatowym rynku pracy  zostanie szerzej omówiona w dalszej części opracowania.


Pozytywne tendencje są również widoczne w  gminach  powiatu wałeckiego. W ciągu roku  wskaźnik bezrobocia w poszczególnych gminach  uległ znacznemu zmniejszeniu.   Nadal jednak najwyższy był   w gminie Wałcz i  na koniec roku 2006 wynosił 16,9 %, natomiast najniższy  w mieście Wałczu i wynosił 9,8 %. Niski wskaźnik bezrobocia w mieście Wałczu uwarunkowany jest tym, iż miasto jest skupiskiem większości podmiotów gospodarczych. Charakteryzuje się również większą mobilnością jego mieszkańców a także  szerszą ofertą zatrudnieniową.
III. Ocena tendencji społeczno-gospodarczych na  rynku pracy powiatu wałeckiego w 2006 roku.

 Rok 2006 był  kolejnym rokiem pozytywnych zmian na rynku pracy powiatu wałeckiego. Wniosek taki można sformułować na podstawie obserwacji zachodzących zjawisk, a także wskaźników statystycznych. Dotyczy to zarówno pozytywnych zmian  na rynku pracy w porównaniu do lat poprzednich jak i w odniesieniu do innych powiatów województwa zachodniopomorskiego. Zahamowaniu uległa również większość negatywnych zjawisk. Pozytywne, wyraźne  tendencje  zauważalne są od 2004 r. i uwidaczniają się w kilku wskaźnikach określających sytuację na rynku pracy a mianowicie: we wzroście liczby ludności w wieku produkcyjnym, w spadku stopy bezrobocia, mniejszej  liczbie zarejestrowanych  w urzędzie bezrobotnych, zwiększonej ilości podjęć pracy  oraz wielkości środków Funduszu Pracy przeznaczanych na aktywne formy przeciwdziałania bezrobociu       a tym samym poprzez wzrost liczby osób objętych formami aktywnymi.

1. Uwarunkowania sytuacji i rozwoju rynku pracy.
POZYTYWNE

· Wzrost liczby mieszkańców w wieku produkcyjnym

Analiza struktury wiekowej mieszkańców powiatu wałeckiego wskazuje, że nastąpił wzrost udziału ludności w wieku produkcyjnym. Wg danych na koniec czerwca 2006 było ich 35.491 osób. Nastąpił wzrost o 211 osób.  Wykres obok wskazuje systematyczny wzrost zasobów  siły roboczej. 
Przyczyną wzrostu jest przede wszystkim wejście na rynek pracy osób z roczników wyżu  demograficznego.
Wykres nr 2
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NEGATYWNE

· Starzenie się społeczeństwa 

Struktura wiekowa mieszkańców powiatu wałeckiego wskazuje na wzrost udziału ludności w wieku poprodukcyjnym. Na koniec czerwca 2006 roku liczba ludności w wieku poprodukcyjnym wynosiła 7038 osób i była wyższa w porównaniu do analogicznego okresu roku poprzedniego    o 124 osoby. O starzeniu się społeczeństwa powiatu świadczy również wzrost bezrobocia w grupie bezrobotnych powyżej 45 roku życia (wykres) a od 2005 roku po raz pierwszy zaobserwowany został wzrost bezrobotnych w grupie wiekowej 45 - 54 lata . 
· Niskie wykształcenie  bezrobotnych

Zaobserwowano niewielkie korzystne  zmiany w poziomie wykształcenia osób bezrobotnych. Nadal jednak utrzymuje się wysoki procent bezrobotnych posiadających niskie wykształcenie.  Wykształcenie gimnazjalne i poniżej na koniec 2006 roku posiadało 40,6 % wszystkich zarejestrowanych bezrobotnych w powiecie. 
Grupa osób bez kwalifikacji zawodowych – czyli  osób nie posiadających kwalifikacji do wykonania jakiegokolwiek zawodu poświadczonych dyplomem, świadectwem, zaświadczeniem instytucji szkoleniowej lub innym dokumentem uprawniającym do wykonywania zawodu na koniec 2006 roku wyniosła 31,2%         (1326 osób).
Wykres nr 3
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Wykres nr 4
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· Niskie płace

Spadek bezrobocia i wzrost ilości ofert pracy oczywiście cieszy, niestety za spadkiem bezrobocia i wzrastającą liczbą miejsc pracy w naszym powiecie  nie  idzie 
wzrost płac. Młodzi ludzie, którzy zaczynają swoją karierę zawodową dostają znacznie mniej bo około 800-900 zł. brutto, w związku z tym często decydują się na migrację do bogatszych krajów Unii Europejskiej. Niewiele wyższe wynagrodzenie przedsiębiorcy proponują osobom starszym. 

2. Zaobserwowane trendy na rynku pracy powiatu wałeckiego. 

POZYTYWNE

· Utrzymująca się tendencja wzrostowa liczby podmiotów gospodarczych 

Na koniec 2006 roku w powiecie wałeckim  zarejestrowanych było 6080 podmiotów gospodarczych. W stosunku do poprzedniego roku ich liczba zwiększyła się o 41 przedsiębiorstw.  

· Kolejny rok spadku stopy bezrobocia

Stopa bezrobocia w powiecie wałeckim na koniec grudnia 2006 r. wynosiła 24,1 %. Nastąpił spadek w porównaniu do grudnia 2005 r. o  6,7 %. Powiat wałecki  jest szóstym powiatem w województwie zachodniopomorskim, pod względem niskiej stopy bezrobocia.

Wykres nr 5
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Wykres nr 6
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· Drugi w województwie spadek liczby bezrobotnych

Od 2002 roku liczba zarejestrowanych bezrobotnych systematycznie maleje.        W powiecie wałeckim  zanotowano spadek o 25,8 % w porównaniu do grudnia 2005 r. a w porównaniu do stycznia 28,8 %. Jest to drugi największy spadek  w województwie zachodniopomorskim.

· Duża ilość podjęć pracy

W 2006 r. dynamika wyrejestrowań           z powodu podjęcia pracy była większa       o 13,5 %. W ciągu 2006 roku w powiecie wałeckim wyłączono z ewidencji bezrobotnych z tytułu podjęcia pracy 3298 osób. Było to efektem wzrostu liczby ofert pracy, pozostających w dyspozycji urzędu. W 2006 r. urząd pracy pozyskał  2273 oferty pracy tj. o 42,4 % więcej niż w 2005 roku.
· Wzrost środków na aktywizację osób bezrobotnych

Od 2003 r. systematycznie wzrasta kwota środków Funduszu Pracy przeznaczona na aktywizację osób bezrobotnych.  W 2006 r. przyznana algorytmem wynosiła  ona 2.541,2 tys. zł. i była wyższa niż w 2005 r.  o 582,9 tys. zł. czyli o  29,8 %. Wzrost był wynikiem zwiększenia kwoty przyznanej powiatowi w wyniku  podziału Funduszu Pracy na powiaty, a także zwiększonej aktywności urzędu w pozyskiwaniu dodatkowych środków. Łączny ich limit a więc obejmujący poza algorytmem, również środki z EFS, z rezerwy MPiPS  oraz Samorządu Województwa Zachodnio-pomorskiego  wyniósł 4.251,30 tys.zł.

Wykres nr 7
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Wykres nr 8
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Wykres nr 9
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· Wzrost liczby aktywizowanych bezrobotnych

Od 2002 r. w powiecie wałeckim systematycznie wzrasta liczba osób korzystających z różnych subsydiowanych form aktywizacji. W 2006 r. objęto aktywizacją 1583 osoby i było to o  396 osób więcej niż w  roku 2005. Najwięcej osób skorzystało z możliwości przeszkolenia – 505 osób oraz ze staży – 273 osoby. Na podstawie art.73a wprowadzona została możliwość aktywizowania bezrobotnych,  klientów ośrodków pomocy społecznej poprzez prace społecznie-użyteczne.         Z formy tej skorzystało 228 bezrobotnych.
· Spadek ilości osób długotrwale bezrobotnych 
Od 2003 r. liczba osób  figurujących w ewidencji bezrobotnych powyżej 12 m-cy systematycznie maleje. Natomiast od    2004 r. w związku z ich aktywizacją  przy współudziale środków pochodzących         z EFS szczególnie w zakresie działania 1.3 dotyczącego przeciwdziałania i zwalczania długotrwałego bezrobocia liczba tych bezrobotnych  w 2006 roku  spadła ponad dwukrotnie.

· Systematyczny spadek ilości  bezrobotnych do 25 roku życia 

Mimo napływu na rynek pracy bezrobotnych z roczników wyżu demograficznego, od kilku lat w powiecie wałeckim następuje spadek ilości  bezrobotnej młodzieży. Od 2002 r. liczba bezrobotnych do 25 roku życia  zmniejszyła się ponad dwukrotnie. W 2002 roku w ewidencji młodzież stanowiła 1678 osób, podczas gdy w 2006 roku było ich 708. Jest to  między innymi efekt aktywizacji  przy współudziale środków EFS w ramach działania 1.2 - Perspektywy dla młodzieży, jak też zwiększonej mobilności zawodowej i przestrzennej tej grupy bezrobotnych.
Wykres nr 10
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Wykres nr 11
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Wykres nr 12
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NEGATYWNE

· Napływ bezrobotnych w okresach jesienno-zimowych

Od lat jest obserwowany  wzrost liczby  bezrobotnych w okresie jesienno-zimowym. Przyczyną jest kończenie się większości prac sezonowych w rolnictwie, ogrodnictwie i budownictwie. Ponadto wzmożone  rejestracje bezrobotnych w tym okresie spowodowane są również zamiarem ubiegania się przez nich              o świadczenia przyznawane z ośrodków pomocy społecznej przed świętami              i w okresie zimowym. 
· Co 4 bezrobotny nie jest zainteresowany korzysta-niem z form aktywizacji
Urząd dysponuje wieloma formami aktywizacji począwszy od kompleksowych działań doradcy zawodowego poprzez możliwość zdobycia kwalifikacji zawodowych:  na szkoleniach, w ramach odbywania stażu i przygotowania zawodowego -  po środki na rozpoczęcie własnej działalności gospodarczej. Niektórzy bezrobotni niechętnie a nawet     z wrogością przyjmują te propozycje.      W związku z tym, pośrednicy pracy,  aby zrealizować ofertę pracy muszą  na jedno stanowisko pracy wezwać czasami co najmniej 10 bezrobotnych.
Aby zapobiec takiej sytuacji prowadzone są systematycznie badania gotowości do podjęcia  pracy,  mające na celu ustalenie oczekiwań zarejestrowanych w urzędzie klientów.  

Wykres nr 13
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IV. Działania Powiatowego Urzędu Pracy podejmowane w celu ograniczenia bezrobocia i łagodzenia jego skutków.

1. Programy przeciwdziałania bezrobociu i źródła ich finansowania.


Skuteczne i efektywne przeciwdziałanie bezrobociu wymaga stosowania różnorodnych programów adresowanych do poszczególnych grup bezrobotnych                                 z uwzględnieniem zarówno uwarunkowań środowiskowych jak i innych, właściwych dla sytuacji na lokalnym rynku pracy.


Programy realizowane w 2006 roku były w dalszym ciągu kierowane do bezrobotnych znajdujących się w szczególnej sytuacji na rynku pracy tj.:

- bezrobotnej młodzieży,

- długotrwale bezrobotnych,

- bezrobotnych kobiet,

- bezrobotnych bez kwalifikacji zawodowych.


W związku ze zintensyfikowaniem działań urzędu, aktywnymi formami przeciwdziałania bezrobociu  objętych zostało o 396 osób więcej,  niż w 2005 roku, łącznie 1583 bezrobotnych.  

Osoby te zostały zaktywizowane poprzez:

- prace interwencyjne                                                                                 
-
  93 osoby,
- roboty publiczne                                                                                      
-   
188 osób,
- refundację składki ZUS                                                                           
-     
  14 osób,
- szkolenia                                                                                                  
-   
505 osób,
- staże                                                                                                         
-   
273 osoby,
- przygotowanie zawodowe                                                                       
-   
115 osób,
- dotacje na podjęcie działalności gospodarczej                                        
-     
  52 osoby,
- refundacje kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy     
-     
  79 osób,
- refundacja kosztów opieki nad dzieckiem                                               
-       
    1 osoba,
- pożyczka szkoleniowa                                                                             
-       
    1 osoba,     

- warsztaty aktywizacyjne                                                                          
-     
  35 osób,
- prace społecznie-użyteczne                                                                     
-   
228 osób.   

Dokładne omówienie aktywizacji poszczególnych form zostanie szerzej zaprezentowane               w dalszej części opracowania wraz z przedstawieniem efektywności podejmowanych działań.

W celu realizacji w/w przedsięwzięć Urząd zawarł:

· 56 umów na zatrudnienie w ramach prac interwencyjnych,
· 21 umów na zatrudnienie w ramach robót publicznych,
· 9 umów dotyczących jednorazowej refundacji poniesionych kosztów z tytułu opłaconych składek na ubezpieczenie społeczne w związku z zatrudnieniem skierowanych bezrobotnych,
· 112 umów na organizację miejsc odbywania stażu,
· 41 umów na organizację miejsc odbywania przygotowania zawodowego,
· 52 umowy na przyznanie dotacji w celu  podjęcia działalności gospodarczej,
· 26 umów na refundację kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy,
· 1 umowę na pożyczkę szkoleniową,
· 54 umowy na przeprowadzenie szkoleń dla bezrobotnych  i poszukujących pracy

Łączne wykorzystanie środków Funduszu Pracy w 2006r. wyniosło 4.245.700,00 zł. z czego w ramach algorytmu 2.229.316,66 zł. , a pozostałe środki przeznaczone na aktywizację osób bezrobotnych pochodziły z Europejskiego Funduszu Społecznego,  z rezerwy samorządu województwa i Ministra Pracy i  Polityki Społecznej.
Wykres nr 14 Wykonanie limitu środków w 2006 roku
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2. Współfinansowanie programów z Europejskiego Funduszu Społecznego.

           Środki w 2006r. stanowiły prawie 20% ogólnego limitu środków przeznaczonych na realizację programów rynku pracy.  Ogólna wartość współfinansowanych z EFS programów w 2006 roku wyniosła 1.153.619,98 zł., z czego:

- dofinansowanie z EFS – 842.400,00 zł.

- udział własny powiatu – 311.219,98 zł.

W 2006 roku bezrobotni byli aktywizowani w ramach dwóch poniżej opisanych programach:
· „Młodzi z Unią” – w ramach Działania 1.2 Schemat A SPO RZL realizowany              w okresie od 10.01.2006r. do 30.09.2007 r. o ogólnej wartości 887.354,57 zł. z tego kwota dofinansowania z EFS – 643.950,00zł., udział własny powiatu 243.404,57zł. Celem programu jest udzielanie wielostronnego wsparcia bezrobotnej młodzieży        w wieku do 25 roku życia oraz absolwentom szkół wyższych poprzez odbycie stażu zawodowego, szkolenia, zatrudnienia w ramach prac interwencyjnych, dotacji na podjęcie działalności gospodarczej oraz udziału w warsztatach aktywizacyjnych,         w trakcie których bezrobotni stworzą swój Indywidualny Plan Działania. W ramach tego programu Urząd planuje zaktywizować 302 osoby. Do końca 2006 r. wzięło w nim udział 212 bezrobotnych. W ramach programu oprócz działań opisanych powyżej  beneficjenci byli objęci kompleksowymi usługami pośrednictwa pracy, asystenta EURES oraz  doradcy zawodowego,

· „Doświadczeni i aktywni” – program realizowany w ramach Działania 1.3 Schemat A SPO RZL realizowany w okresie od 10.01.2006r. do 30.09.2007r. o ogólnej wartości 1.225.865,41 zł. z tego dofinansowanie z EFS  903.950,00zł., udział własny powiatu 321.915,41zł.  Celem programu jest udzielanie wielostronnego wsparcia osobom bezrobotnym zarejestrowanym powyżej 7 m-cy,  które ze względu na swoją postawę, czy wykształcenie mają małe szansa na zatrudnienie. Mogą one odbyć przygotowanie zawodowe, zostać zatrudnione w ramach prac interwencyjnych, uczestniczyć w szkoleniach, otrzymać dotację na podjęcie działalności gospodarczej, skorzystać z warsztatów aktywizacyjnych prowadzonych przez doradcę zawodowego i poradnictwa psychologiczno-społecznego. W ramach tego programu planujemy zaktywizować 392 osoby. Do końca 2006 r. brały w nim udział 184 osoby. Poza tym beneficjenci byli objęci kompleksowymi usługami pośrednictwa pracy  i asystenta EURES.
3. Finansowanie programów ze środków pozyskanych z rezerw  Samorządu Województwa i Ministra Pracy i Polityki Społecznej. 
W analizowanym okresie  Powiatowy  Urząd Pracy  w Wałczu realizował następujące  programy aktywizujące bezrobotnych:
· „Reintegracja przez pracę”  - program realizowany od maja do końca 2006 r. dzięki któremu zaktywizowano 62 osoby poprzez zatrudnienie w ramach robót publicznych - 47 osób,  prac interwencyjnych – 9 osób, szkolenie - 1 osoba oraz zrefundowanie pracodawcom kosztów wyposażenia lub doposażenia  5 stanowisk pracy. Działania programowe były dofinansowane ze środków rezerwy Ministra Pracy i Polityki Społecznej   w kwocie 208.900,00 zł. a skierowane w szczególności do bezrobotnej młodzieży, osób długotrwale bezrobotnych, powyżej 50 roku życia, mieszkańców popegeerowskich wsi oraz byłych pracowników gminnych spółek wodnych,

· „Moja wymarzona firma”  - program dofinansowany ze środków rezerwy będącej w dyspozycji Samorządu Województwa Zachodniopomorskiego w kwocie 330.000 zł. które były przeznaczone dla bezrobotnych na podjęcie działalności gospodarczej i pracodawców na stworzenie nowych miejsc pracy. Dzięki dodatkowym środkom powstało 16 firm, 14 osób zostało przeszkolonych w zakresie przedsiębiorczości a 17 osób podjęło pracę na dofinansowanych  stanowiskach pracy. Okres trwania programu od maja do grudnia 2006 r.

· „Program II”  realizowany od maja 2006 r. w ramach programu Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Szczecinie pn. „Przeciw wykluczeniu - program reintegracji społecznej i zawodowej” finansowany z rezerwy Ministra. Uzyskane przez Urząd środki  w wysokości 183.200,00 zł. zostały przeznaczone na aktywizację 60 osób bezrobotnych zagrożonych wykluczeniem społecznym poprzez zatrudnienie w ramach robót publicznych - 31 osób,  prac interwencyjnych - 6 osób, szkolenia - 17 osób oraz refundację pracodawcom kosztów utworzenia nowych miejsc pracy dla 6 osób,

· „Nowe perspektywy”  - program realizowany od września 2006 r., w którym uczestniczyło 156 osób. Brały one udział w szkoleniach (98 osób), odbywały staż (25 osób) i przygotowanie zawodowe (48 osób) oraz zostały zatrudnione w ramach robót publicznych (10 osób). Przedsięwzięcie to zostało dofinansowane ze środków rezerwy Ministra w kwocie 140.000,00 zł. Adresatami wsparcia były osoby znajdujące się w szczególnej sytuacji na rynku pracy. 

Efektywność zatrudnienia po zakończeniu poszczególnych form w okresie od stycznia do grudnia 2006 r. przedstawia poniższy wykres:

Wykres nr 15 Liczba bezrobotnych zaktywizowanych w ramach instrumentów i ich efektywność
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Poziom i struktura wydatków z podziałem na poszczególne formy:

                                                                    Kwota wydatków  (zł.)         Struktura
Ogółem                                                            4.245.700,00  zł.                     100 %
w tym:

· prace interwencyjne                          
289.785,94                 
  6,82 %
· roboty publiczne                                 
644.765,01
   
15,19 %
· szkolenia


               
606.626,50                 
14,29 %
· staże                                                      1.015.849,88               
23,93 %
· przygotowanie zawodowe                  
304.206,33                 
  7,17 %
· koszty zakwaterowania, 
     dojazdów i bilety kredytowe 
              52.794,64                    1,24 %


· opieka nad dzieckiem i osobą 

      zależną                                                            209,40                   0,005 %
· przyznanie jednorazowych

      środków na podjęcie działalności 

      gospodarczej                                     
528.180,00                   12,44 %
· refundacja kosztów wyposażenia

lub doposażenia stanowiska pracy    
614.525,00                   14,47 %
· pożyczki szkoleniowe                                    300,00                     0,01 %
· stypendia naukowe                                
     8440,30                     0,20 %
· składka emerytalno-rentowa               
  48.375,80                     1,14 %
· prace społecznie-użyteczne               
131.641,20                     3,10 %
4. Aktywne formy przeciwdziałania bezrobociu.

Powiatowy Urząd Pracy w Wałczu w 2006 roku dysponował różnorodnymi formami aktywizacji osób bezrobotnych tj.: staże, przygotowanie zawodowe, prace interwencyjne, roboty publiczne, prace społecznie-użyteczne, refundację składki  ZUS.

Informację na ich temat rozpowszechniał poprzez  bezpośrednie kontakty z pracodawcami w czasie wizyt pośredników pracy w zakładach pracy, ulotki skierowane do pracodawców i bezrobotnych, biuletyny informacyjne, spotkania informacyjno-doradcze, jak również informował o instrumentach rynku pracy na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu. 

· STAŻ

Szczególnym zainteresowaniem  zarówno pracodawców jak i bezrobotnych do          25 roku  lub do 27 roku życia  w przypadku  absolwentów szkół wyższych  cieszyły się staże.

Łącznie w 2006 roku zostało skierowanych do odbycia stażu u pracodawcy 273 bezrobotnych.

Jest to instrument pozwalający na nabycie przez bezrobotnego  praktycznych umiejętności a jednocześnie będący początkiem  jego drogi zawodowej. 

Z obserwacji wynika, iż formą tą zainteresowani są również pracodawcy, ponieważ  daje im ona możliwość pozyskania  „dodatkowego pracownika”. Po okresie odbywania stażu  jeśli są w firmie wolne etaty może on zostać zatrudniony,  gdyż  zdobył doświadczenie, jest zorientowany w sprawach zakładu a tym samym zaoszczędzony jest czas potrzebny do przeprowadzenia rekrutacji i wdrożenia nowego pracownika. 

Pracodawca w związku z organizacją stażu nie ponosi żadnych kosztów,  ponieważ  bezrobotny w okresie jego odbywania otrzymuje stypendium stażowe wypłacane przez Urząd. 

Największą grupą wśród pracodawców, którzy korzystają z tej formy pomocy są jednostki sektora publicznego a następnie prywatni przedsiębiorcy.  Jednakże nowe miejsca pracy związane z odbywaniem stażu  tworzone są przez prywatne firmy.


W 2006 roku  u pracodawców z sektora publicznego zostały zorganizowane 184  staże, natomiast w sektorze prywatnym 89. Bezpośrednio po  zakończeniu stażu zatrudnionych zostało 89 osób co stanowi 32,6 % ogólnej liczby  osób kończących staż. 


Najwięcej umów podpisanych zostało w III i IV kwartale, ponieważ większość osób spełniających kryteria do kierowania na staż była już zaktywizowana, a pierwsze rejestracje następują dopiero w m-cu czerwcu, kiedy to absolwenci szkół kończą naukę.

· PRZYGOTOWANIE ZAWODOWE

Powyższa forma kierowana jest do osób długotrwale bezrobotnych,  bez kwalifikacji zawodowych, powyżej 50 roku życia, samotnie wychowujących co najmniej jedno dziecko do 7 roku życia oraz osób niepełnosprawnych zarejestrowanych w Urzędzie. Warunkiem skierowania do odbycia przygotowania zawodowego w miejscu pracy jest brak kwalifikacji dostosowanych do potrzeb rynku pracy. Osoba bezrobotna odbywając 6-miesięczne przygotowanie zawodowe zdobywa nowe kwalifikacje, bądź umiejętności zawodowe adekwatne do potrzeb rynku pracy. W wyniku procesu aktywizacji staje się atrakcyjna dla pracodawcy, odzyskuje wiarę we własne siły  i motywację do pracy.


 W roku 2006  na przygotowanie zawodowe zostało skierowanych 115 osób bezrobotnych a bezpośrednio po jego zakończeniu  zatrudnianie uzyskało  46 osób, co stanowi 40 %.  


Najczęściej tworzone miejsca pracy w ramach odbywania przygotowania zawodowego w 2006 roku dotyczyły zawodu szwaczki, na który istnieje duże  zapotrzebowanie wśród lokalnych pracodawców.  Dobór osób bezrobotnych na przygotowanie zawodowe często wymagał  od pośredników pracy, wezwania na jedno miejsce pracy większej ilości bezrobotnych, gdyż ci pomimo możliwości zdobycia nowego zawodu często rezygnowali z tej szansy.


Przyczyny odmowy były bardzo różne. Bezrobotni odmawiali, podając jako powód np.: brak zdolności manualnych, przeciwwskazania zdrowotne lub dostarczali do Urzędu długotrwałe  zwolnienia lekarskie. Natomiast częściej pozytywne opinie wydawane były przez bezrobotnych, którzy  kończyli przygotowanie zawodowe zorganizowane w jednostkach administracji publicznej.
· PRACE INTERWENCYJNE 


To instrument polegający na tworzeniu przez pracodawców nowych miejsc pracy dla osób bezrobotnych. Podpisana z Urzędem umowa cywilno – prawna gwarantuje pracodawcy zwrot części kosztów poniesionych na wynagrodzenia oraz składki na ubezpieczenie społeczne. 


Na prace interwencyjne kierowane są osoby znajdujące się w szczególnej sytuacji na rynku pracy, a więc:

·  bezrobotni do 25 roku życia,
· długotrwale bezrobotni (pozostający w rejestrze Urzędu co najmniej 12 miesięcy w okresie ostatnich 2 lat),
· bezrobotni powyżej 50 roku życia,
· bezrobotni bez kwalifikacji zawodowych (bezrobotni o wykształceniu gimnazjalnym lub niższym oraz nie posiadający kwalifikacji do wykonywania zawodu),
· bezrobotni samotnie wychowujący co najmniej jedno dziecko do 7 roku życia,
· bezrobotni niepełnosprawni. 


Bezrobotni znajdujący się w szczególnej sytuacji na rynku pracy mają problemy ze znalezieniem zatrudnienia, często  ze względu  na wiek,  brak doświadczenia zawodowego,  kwalifikacji dostosowanych do potrzeb rynku pracy.
 Wykonywanie prac interwencyjnych gwarantuje co najmniej dwuletnie zatrudnienie                  w małym i średnim przedsiębiorstwie, natomiast trzyletnie w dużym. 

W 2006 roku zawarto 56 umów na zatrudnienie w ramach prac interwencyjnych, w tym 32 umowy finansowane były z Europejskiego Funduszu Społecznego (10 w ramach Działania 1.2 Perspektywy dla młodzieży oraz 22 w ramach Działania 1.3 Przeciwdziałanie i zwalczanie długotrwałego bezrobocia SPO RZL). W trakcie realizacji w/w umów, pięć z nich zostało rozwiązanych – cztery z powodu  rezygnacji z pracy skierowanej osoby bezrobotnej, a  jedna z trudności finansowych pracodawcy.



Wśród 93 bezrobotnych  skierowanych do prac interwencyjnych najczęstsze   zatrudnienie wystąpiło w usługach – 43 osoby , handlu – 20 osób i  administracji publicznej – 9 osób.
Organizacja prac interwencyjnych ma pozytywny wymiar dla osób bezrobotnych, ponieważ gwarantuje im zatrudnienie przez okres minimum 24 m-cy, a pracodawcy dzięki  uzyskanemu wsparciu mają zwiększony  potencjał kadrowy. 

· ROBOTY PUBLICZNE 
· 
To forma zatrudnienia  mająca na celu reintegrację zawodową i społeczną, określona na podstawie przepisów o zatrudnieniu socjalnym. Organizowana jest przez gminy, ośrodki pomocy społecznej lub organizacje pozarządowe  zajmujące się problematyką:

· ochrony  środowiska,

· kultury,

· oświaty,

· sporu i turystyki,

· opieki zdrowotnej,

· bezrobocia oraz pomocy społecznej

· spółki wodne i ich związki.


Do pracy w ramach robót publicznych w 2006r. kierowani byli długotrwale bezrobotni,   powyżej 50 roku życia oraz samotnie wychowujący co najmniej jedno dziecko do 7 roku życia. 


Roboty publiczne to forma zatrudnienia skierowana przede wszystkim do  bezrobotnych o niskim poziomie wykształcenia, mało atrakcyjnych na rynku pracy, o niewielkich szansach na uzyskanie innego zatrudnienia,  często ze względu na wiek. Im starszy bezrobotny  tym jego szanse na rynku pracy maleją. Pracodawcy w pierwszej kolejności kierują oferty pracy do ludzi młodych, dyspozycyjnych, wykwalifikowanych. 


Organizatorami robót publicznych w omawianym okresie były gminy. Urząd zawarł 21 umów, w ramach których zatrudnionych zostało 188 osób, podczas gdy w 2005 zorganizowano roboty publiczne dla  81 osób.  Po zakończeniu roku przeprowadzony monitoring efektywności pozwolił stwierdzić, iż ponad 50 % osób zatrudnionych w ramach robót publicznych znalazło zatrudnienie. 

Roboty publiczne nie tylko wpłynęły pozytywnie na osoby bezrobotne tzn. pozwoliły im powrócić na rynek pracy, przyczyniły się do poprawy  ich sytuacji materialnej, jak też wpłynęły pozytywnie na sytuację całego powiatu.

 Dzięki uzyskanemu wsparciu Powiatowego Urzędu Pracy gminy mogły przeprowadzić liczne prace remontowo-porządkowe takie jak:

- konserwacje urządzeń melioracyjnych na terenie gminy Człopa, Mirosławiec i Tuczno,

- remonty sieci i przyłączy kanalizacyjnych na terenie gminy Wałcz,

- remonty budynków hydroforni w gminie Wałcz, 

- remonty dróg, chodników  i  parkingów w Wałczu,

- remont świetlicy w Lubieszy, chodników w Tucznie, 

- prace remontowo-porządkowe budynków świetlic,  według potrzeb na terenie całego 

  powiatu,
- porządkowanie cmentarzy na terenie całego powiatu.

· PRACE SPOŁECZNIE - UŻYTECZNE

To nowy instrument aktywizacji społeczno-zawodowej. Prace społecznie użyteczne organizowane są przez gminy w jednostkach organizacyjnych pomocy społecznej, organizacjach lub instytucjach statutowo zajmujących się pomocą charytatywną lub na rzecz społeczności lokalnej, skierowane są do osób bez prawa do zasiłku korzystających ze świadczeń pomocy społecznej.


Na wniosek gmin kierowano bezrobotnych do wykonywania prac społecznie użytecznych w miejscu zamieszkania lub pobytu w wymiarze do 10 godzin w tygodniu. 

Osoby wykonujące ten rodzaj pracy zachowują status osoby bezrobotnej.  Za każdą godzinę wykonywania prac społecznie-użytecznych przysługuje  im świadczenie pieniężne. 


Przy przydziale prac społecznie użytecznych uwzględniany był wiek osób bezrobotnych,  stan ich zdrowia,  jak też  posiadane kwalifikacje.

Instrument prac społecznie-użytecznych służy w pierwszym rzędzie weryfikacji umiejętności społeczno-zawodowej osób korzystających ze świadczeń  pomocy społecznej oraz stanowi pierwszy etap  w ich reintegracji społeczno-zawodowej. Jest to również pierwszy etap aktywizacji  przed skierowaniem  do robót publicznych. 


W roku 2006  prace społecznie-użyteczne było zorganizowane na terenie  miasta Wałcz  i  w gminach  Człopa, Mirosławiec i  Tuczno. Łącznie zostało do nich skierowanych  228 bezrobotnych.

Dzięki organizacji prac społecznie-użytecznych nie tylko zmieniła się sytuacja osób korzystających z tej formy, ale również wpłynęły one pozytywnie na ich bezpośrednie otoczenie, na wieś czy miasto w których mieszkają.

Prace te obejmowały między innymi:

- prace porządkowe na cmentarzach komunalnych,

- prace pielęgnacyjne i nasadzanie zieleni na terenie miast,

- sprzątanie i drobne naprawy chodników, placów oraz ulic,

- remont świetlicy w Próchnowie,

- malowanie i konserwacja sprzętu na oczyszczalni ścieków w Człopie,

- prace związane z oczyszczaniem rowów melioracyjnych, 

- pomoc w utrzymaniu czystości w obiektach szkolno-przedszkolnych na terenie powiatu,

- ogólne prace porządkowe w lasach komunalnych.

· SKŁADKA  ZUS


Inną z form  pomocy finansowej dla pracodawcy w związku z zatrudnieniem osoby bezrobotnej jest jednorazowa refundacja poniesionych kosztów z tytułu opłaconych składek na ubezpieczenie społeczne. Refundacja następuje w przypadku, gdy pracodawca po uprzednim podpisaniu umowy z Urzędem  zatrudniał skierowanego bezrobotnego w pełnym wymiarze czasu pracy przez okres co najmniej 12 miesięcy i po tym okresie osoba skierowana do pracy nadal była zatrudniona. 


Kwota refundowanych składek  stanowi faktycznie poniesione koszty, jednak nie mogą one przekroczyć 300% wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę obowiązującego w dniu spełnienia warunków określonych w umowie.

W 2006 roku zawarto z Pracodawcami dziewięć umów na refundację składki ZUS i skierowano do pracy 14 osób. 


Każda z realizowanych umów na organizację staży, przygotowania zawodowego, prac interwencyjnych, robót publicznych podlega bieżącemu monitoringowi, który ma na celu zapobieganie wszelkim nieprawidłowościom, jakie mogą zaistnieć oraz stanowi platformę współpracy z pracodawcami, którzy jednocześnie mogą zgłaszać swoje potrzeby zatrudnieniowe. 

5.  Pośrednictwo pracy i działalność EURES.


W 2006 roku Urząd  realizował zadania z zakresu pośrednictwa pracy w szczególności  poprzez:

· systematyczną współpracę z zakładami pracy, poprzez przekazywanie i wymianę informacji na temat dostępnych instrumentów rynku pracy, potrzeb pracodawców                      w zakresie zatrudnienia  i szkolenia osób zainteresowanych podjęciem pracy oraz ogólnej sytuacji na lokalnym rynku pracy,

· pozyskiwanie i realizację ofert pracy,

· organizowanie spotkań osób bezrobotnych z pracodawcami zgłaszającymi wolne miejsca zatrudnienia,

· prowadzenie systematycznej segmentacji struktury zawodowej osób figurujących                         w ewidencji urzędu, w zawodach: krawiec-szwacz, kierowca, spawacz, fryzjer, pielęgniarka, w związku  z dezaktualizacją wiedzy bezrobotnych i utratą przez nich prawa do wykonywania zawodu, jak też w celu ustalenia potrzeb szkoleniowych w tym zakresie,
· kierowanie osób bezrobotnych na badania lekarskie w celu stwierdzenia ogólnej zdolności  do wykonywania pracy w danym zawodzie,
· świadczenie usług z zakresu EURES.

Pośrednicy pracy informowali również pracodawców o możliwościach  subsydiowanego zatrudnienia osób bezrobotnych. W trakcie 929 wizyt w zakładach pracy przekazywali oni ulotki informacyjne przedstawiające ofertę Powiatowego Urzędu Pracy                  w Wałczu, zbierali informacje na temat poziomu zatrudnienia, potrzeb kadrowych i planów rozwoju. Działania te dotyczyły zakładów już współpracujących z urzędem, jak również miały na celu pozyskanie do współpracy nowych partnerów. Większość spośród pozyskanych do współpracy nowych partnerów to małe firmy lub podmioty działające  poza terenem powiatu wałeckiego, które uruchamiały swoją działalność na jego terenie. W porównaniu z rokiem ubiegłym Urząd  dostrzegł wyraźny wzrost zainteresowania pracodawców  jego usługami. 

Wykres nr 16 Oferty pracy i podjęcia pracy w latach 2002-2006
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W analizowanym okresie PUP dysponował 2273 ofertami pracy i było to o 677 ofert więcej niż w roku 2005. Oferty te zostały w większości pozyskane w trakcie wizyt pośredników pracy w zakładach pracy. Pozostałe zgłosili do urzędu sami pracodawcy. Podobnie jak w roku ubiegłym większość  ofert pracy została zgłoszona przez pracodawców                    z sektora prywatnego. Oferty pracy subsydiowanej zgłaszali zazwyczaj pracodawcy z sektora publicznego lecz niestety nie wiązały się one z późniejszym zatrudnieniem. Najwięcej ofert pracy było dla: ślusarzy, tokarzy, mechaników obróbki skrawaniem, spawaczy oraz pracowników niewykwalifikowanych, np. pracowników produkcji, pakowaczy, robotników drogowych itp. Oferty te głównie dotyczyły krótkookresowego, sezonowego zatrudnienia. Największe zapotrzebowanie na zatrudnienie odnotowano w miesiącu  czerwcu. Dotyczyło zbioru truskawek i zostało złożone przez następujące gospodarstwa rolne:
I. Gospodarstwo Rolne Tuczno Marek Saryczew


-  200 miejsc,

II. Gospodarstwo Rolne Nowy Dwór Zbigniew Brzezowski
-   50 miejsc,

III.  Gospodarstwo Rolne Lubiesz Leszek Durecki 


-   50 miejsc.

Do zbioru truskawek pośrednicy pracy wezwali 380 osób bez prawa do zasiłku, znajdujących się w trudnej sytuacji materialnej, nie posiadających kwalifikacji zawodowych, w tym  zobowiązanych do świadczeń alimentacyjnych i klientów pomocy społecznej. Skierowania do pracy przyjęły tylko 73 osoby. Pozostali bezrobotni odmówili przyjęcia propozycji pracy, bądź dostarczyli do Urzędu zaświadczenia lekarskie o przeciwwskazaniach zdrowotnych. 


Inne oferty pracy zgłaszane przez zakłady dotyczyły najczęściej pracy                           w budownictwie, handlu i w usługach. Do zakładów zatrudniających największą ilość osób            za pośrednictwem urzędu należą:
      Miasto Wałcz:
-     Fabryka Części Rowerowych „Romet”  Sp. z o.o. – 25 osób (tokarz, pracownik produkcji)  

      oraz  7 osób na przygotowanie zawodowe,

· PPHU „Martex” Andrzej Nogaj – 11 osób (stolarz, pracownik produkcji),
· VNH Fabryka Grzejników Zakład Pracy Chronionej Wałcz - 14 osób (spawacz, operator wózka widłowego, technik mechanik). Zakład nie zatrudnia pracowników bezpośrednio lecz  za pośrednictwem kilku agencji pracy tymczasowej,
· Victoria Cymes Wałcz - 28 osób (pracownik produkcji, kierowca samochodu ciężarowego, operator wózka widłowego),
· PPHU ,, Tom Bud” Wałcz -  18 osób (murarz , robotnik budowlany),
· TDE Sp. z o.o.  - 13 osób (ślusarz, tokarz, spawacz),
· ,,Ekomech” Sp. z o.o., ,, M-BIS” Sp. z o.o. - łącznie 22 osoby (ślusarz, spawacz, operator wózka widłowego) w tym 13 osób w ramach doposażenia stanowiska pracy.
      Gmina Wałcz:
· Grupa Kapitałowa „Pol Dróg” Sp. z o.o. Kłębowiec – 41 osób (robotnik drogowy, kierowca, elektryk). Większość z zatrudnionych osób to byli pracownicy zakładu, zwolnieni na okres zimy,

· PPHU „Jart-Pol” Górnica – 15 osób (monter rowerów),
· „EURO-MATEX” Biuro Handlowe Sp. z o.o. – 3 osoby (robotnik gospodarczy).

Miasto i Gmina Człopa:

· Iliko Sp. z o.o. Człopa – 21 osób (szwaczka, tapicer). Ponadto zakład dokonał zatrudnienia 64 osób bez pośrednictwa PUP w Wałczu. Były to głównie osoby posiadające prawo do zasiłku dla bezrobotnych lub nie figurujące w ewidencji PUP w Wałczu,
· PPHU ,,Ekodrew” Człopa – 10 osób  (robotnik gospodarczy).
      Miasto i Gmina Tuczno: 

· „Ludwig Czekolada” Sp. z o.o. Tuczno – 102 osoby  (pakowacz), większość                                z zatrudnionych osób to byli pracownicy zakładu.
Miasto i Gmina Mirosławiec:

· Zakład Mechaniczny „Metaltech” Mirosławiec – 38 osób (spawacz-slusarz) oraz 5 osób na staż. Zakład chętnie korzysta z aktywnych form wsparcia oferowanych przez Urząd.

· „Żywiec Zdrój” S.A. Mirosławiec – 11 osób (pracownik produkcji).

Pośrednictwo pracy dysponowało również ofertami pracy przysłanymi spoza terenu powiatu wałeckiego. W trakcie realizacji tych ofert pośrednicy pracy organizowali giełdy pracy:
·  Przedsiębiorstwo Monatżowo-Budowlane „ADEXBUD”  - 20 wolnych miejsc pracy przy dokonywaniu ociepleń na terenie Inowrocławia, wytypowanych zostało  28 osób i pracę podjęły 2 osoby,

· Stocznia Gryfia S.A. Szczecin zgłosiła wolne miejsca pracy dla spawaczy, wytypowanych zostało 30 osób a pracę podjęły 2 osoby,

· Raben Sp. z o.o. Gądki koło Poznania,  zgłosiła 30 wolnych miejsc pracy dla pracowników magazynowych. Firma oferowała bezpłatne zakwaterowanie oraz możliwość uzyskania uprawnień do prowadzenia wózków jezdniowych. Mimo możliwości sfinansowania przez Urząd kosztów dojazdu i bezpłatnego zakwaterowania bezrobotni nie byli zainteresowani podjęciem tej pracy.

W celu zrealizowania ofert zgłoszonych do Powiatowego Urzędu Pracy w Wałczu pośrednicy pracy wydali skierowania 3396 osobom bezrobotnym, czyli o 1538 więcej niż                w roku ubiegłym. Zatrudnienie podjęło 1507 osób. W trakcie proponowania pracy często okazywało się, że osoby bezrobotne nie są z różnych powodów zainteresowane podjęciem pracy. Do najczęstszych przyczyn odmowy przyjęcia propozycji pracy należały problemy zdrowotne udokumentowane stosownymi zaświadczeniami lekarskimi, brak opieki nad małymi dziećmi, niedogodny dojazd do miejsca wykonywania pracy. W większości przypadków osoby takie objęto usługami poradnictwa zawodowego w celu ustalenia zdolności i gotowości do podjęcia pracy.


Innym sposobem realizowania ofert pracy były spotkania osób bezrobotnych                    z pracodawcami. W  2006 roku pośrednicy pracy zorganizowali 45 spotkań, podczas których bezrobotnym zostały przedstawione aktualne oferty pracy.  W spotkaniach tych udział wzięły 932 osoby, z czego zatrudnienie bezpośrednio po spotkaniu uzyskały 32 osoby.                                   W analogicznym okresie roku 2005 odbyło się 20 spotkań i wzięło w nich udział 562 bezrobotnych.


W celu poprawienia jakości realizacji zgłaszanych przez pracodawców ofert pracy pośrednicy pracy przeprowadzili analizę struktury zawodowej osób z poszczególnych grup zawodowych, na które pracodawcy najczęściej zgłaszali zapotrzebowanie. Dotyczyło to szwaczek, pielęgniarek, kierowców samochodów ciężarowych, spawaczy i mechaników samochodowych. W trakcie wizyt w pośrednictwie pracy osoby bezrobotne wypełniały ankiety aktualizujące informacje dotyczące posiadanych kwalifikacji, uprawnień oraz zainteresowań zawodowych. Tego typu segmentacja okazała się bardzo przydatna i pomocna w późniejszej realizacji zarówno ofert pracy jaki i podczas naboru na szkolenia przeprowadzanego przez specjalistów do spraw rozwoju zawodowego.


W 2006 roku pośrednicy wydali osobom bezrobotnym 22 skierowania na badania lekarskie do Poradni Medycyny Pracy mające na celu ustalenie zdolności tych osób do wykonywania pracy. Skierowania takie były wydawane w przypadku gdy osoba bezrobotna twierdziła, że nie jest w stanie wykonywać proponowanej jej pracy a jednocześnie nie posiadała żadnych potwierdzających ten fakt dokumentów. W wyniku przeprowadzonych badań ustalono, iż 5 osób spośród skierowanych nie jest zdolnych do wykonywania pracy na proponowanych stanowiskach, bądź  zdolnych do wykonywania jakiejkolwiek pracy. 


W 2006 roku podobnie jak w roku 2005 rynek pracy w powiecie wałeckim charakteryzował się sezonowością zatrudnienia. Większość zgłaszanych do PUP w Wałczu ofert dotyczyła zatrudnienia w rolnictwie,  produkcji i usługach mających charakter sezonowy. Pracodawcy zgłaszający takie oferty nie tworzą nowych, stabilnych miejsc pracy lecz w okresie wzrostu produkcji lub zapotrzebowania na świadczone przez nich usługi zatrudniają swoich byłych pracowników, zwolnionych uprzednio w związku z brakiem zleceń lub zamówień. Spośród zakładów tworzących nowe, stałe miejsca pracy należy wymienić Zakład Mechaniczny  ,,Metaltech” Sp. z o.o. Mirosławiec, ,, Iliko” Sp. z o.o.  Człopa,             ,, Ekomech” Sp. z o.o. Wałcz,  Zakład Budowy Maszyn Sp. z o.o. Wałcz, NCS Sp. z o.o. Wałcz, Przedsiębiorstwo Wielobranżowe Export Import ,,Broset” Sp. z o.o., ,,GMM”          Sp. z o.o. Wałcz, ,, TDE” Sp. z o.o. Wałcz, Fabryka Części Rowerowych ,,Romet” Sp. z o.o. Wałcz. Zakłady te sygnalizują równocześnie zamiar dalszego zwiększania zatrudnienia         w 2007 roku. W związku z problemami w pozyskaniu wysoko wykwalifikowanych pracowników pracodawcy coraz chętniej korzystają z przeszkolenia bądź przyuczenia nowych pracowników do wykonywania zawodu przez Urząd  i zatrudniają te osoby po szkoleniach,  nawet bez żadnego doświadczenia zawodowego. Na uwagę zasługuje również fakt,                         iż większość z lokalnych pracodawców podjęła kroki mające na celu poprawę  oferowanych warunków zatrudnienia, głównie płacowych upatrując w tym szansę na zatrzymanie pracowników w zakładach pracy i odwiedzenie ich od zamiaru wyjazdu za granicę. Zjawisko migracji zarobkowej występuje  w skali całego kraju i ma miejsce również na terenie powiatu wałeckiego. Trudno tu mówić o konkretnych liczbach, jednakże jego skala  jest niepokojąca               i wciąż rośnie, a sygnalizują ją przede  wszystkim sami pracodawcy. Należy nadmienić, że duża część osób, które pozostały w rejestrach urzędu charakteryzują się  niską  mobilnością przestrzenną. W przypadku realizacji ofert przysłanych spoza terenu powiatu wałeckiego, mimo iż pracodawcy oferowali darmowe zakwaterowanie, pełne diety za pracę w delegacji liczba osób podejmujących taką prace była znikoma.


W 2006 roku w znacznym stopniu zwiększyła się aktywność agencji pracy tymczasowej prowadzących rekrutację dla firm działających na terenie powiatu wałeckiego. Mając problemy z pozyskaniem wykwalifikowanych pracowników pracodawcy szukają pomocy we współpracy z takimi instytucjami. Do największych rekrutacji tego typu,                     w których pośredniczył PUP w Wałczu należy zaliczyć przeprowadzany przez agencję ,,Work Service“ Sp. z o.o. z Bydgoszczy oraz agencję ,,Randstadt” Sp. zo.o. ze Szczecina. Nabór pracowników do Fabryki Grzejników VNH Sp. z o.o. z Wałcza.


W 2006 roku powiatowy asystent  świadczył usługi z zakresu EURES dla osób bezrobotnych oraz poszukujących pracy. Dysponował on ofertami pracy zagranicznej, które były  nadsyłane do PUP z WUP w Szczecinie, jak również podawane do wiadomości w BIP Centrum Informacji i Planowania Kariery Zawodowej w Koszalinie. Pracodawcy zagraniczni najczęściej zgłaszali zapotrzebowanie na osoby posiadające zawody mechaniczne (ślusarze, mechanicy, spawacze), budowlane (murarz, tynkarz), gastronomiczne (kucharz, barman, kelner). Pojawiały się też oferty dla pracowników ochrony mienia i osób, recepcjonistów                      i pokojówek, opiekunów osób starszych i niepełnosprawnych. Poważną barierą uniemożliwiającą bezrobotnym aplikowanie na wymienione oferty był brak znajomości języka angielskiego. Był to niejednokrotnie jedyny wymóg ze strony pracodawcy. Tak więc               z tego powodu, mimo dużej liczby wolnych miejsc pracy jakimi dysponował powiatowy asystent EURES do WUP w Szczecinie przekazanych zostało w 2006 roku jedynie 8 podań osób zainteresowanych podjęciem pracy za granicą. 


W celu szerszego rozpowszechnienia informacji o zasadach i zakresie działania EURES powiatowy asystent  zorganizował wspólnie z doradcą zawodowym cykl spotkań  dla osób bezrobotnych, w trakcie których przekazywał informacje na temat warunków życia                   i pracy  w krajach UE, możliwościach podjęcia pracy i kontynuowania nauki. Powiatowy asystent EURES służył również pomocą osobom nie zarejestrowanym w  PUP w Wałczu.             W ramach kontaktów indywidualnych udzielił informacji łącznie 998 osobom czyli o 434 więcej niż w roku 2005. Największe zainteresowanie usługami EURES miało miejsce                   w III kwartale 2006 roku. Większość z osób kontaktujących się z powiatowym asystentem EURES była zainteresowana podjęciem pracy sezonowej. Asystent EURES uczestniczył również w polsko- irlandzkich targach pracy zorganizowanych przez WUP  w Szczecinie. 


Ogólnie należy stwierdzić, iż w 2006 roku sytuacja na powiatowym rynku pracy uległa widocznej poprawie. Znacząco wzrosła liczba ofert pracy zgłaszanych do  Urzędu  oraz osób podejmujących pracę za jego pośrednictwem. Mimo, iż na terenie powiatu nie powstały nowe zakłady zatrudniające większą  ilość osób, to zakłady już funkcjonujące poczyniły znaczące inwestycje, których efektem było powstanie nowych, stabilnych i stałych miejsc pracy. Mimo braku odpowiednio wykwalifikowanych kandydatów do pracy większość                   z pracodawców jest skłonna zatrudniać osoby do przyuczenia stwarzając tym samym szansę dla  młodych, niedoświadczonych pracowników oraz osób, które powracają na rynek po długim okresie dezaktywacji zawodowej. Jest to stała tendencja, gdyż pracodawcy                          ci sygnalizują dalszy zamiar zwiększania zatrudnienia w roku 2007 i deklarują przy tym chęć dalszej współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy w Wałczu. 

6.  Szkolenia i przekwalifikowania bezrobotnych.


W 2006 roku w związku z niskimi kwalifikacjami zarejestrowanych w Urzędzie bezrobotnych oraz potrzebą ich aktualizacji  w celu dostosowania do potrzeb i wymagań rynku pracy zorganizowano 52 szkolenia grupowe i indywidualne, w których uczestniczyło łącznie 505 osób bezrobotnych, to jest o 108 osób więcej niż w 2005 roku. Efektem tych działań było podjęcie pracy bezpośrednio po szkoleniach przez  231 bezrobotnych. 
Obecna sytuacja na rynku pracy zmusza do stałego doskonalenia umiejętności                    i uzupełniania wiedzy. Posiadanie przez bezrobotnych dodatkowych uprawnień zwiększa ich szanse na znalezienie pracy. Z prowadzonych rozmów z bezrobotnymi kobietami wynika np., iż największą barierą w znalezieniu przez nie zatrudnienia jest brak znajomości obsługi komputera. Znacznie większe szanse znalezienia pracy mają ci bezrobotni, którzy tę umiejętność posiadają. Dotyczy to szczególnie kobiet z terenów wiejskich, gdzie dostęp do komputera i Internetu jest znacznie utrudniony. W związku z tym, bezrobotne kobiety chętnie korzystały z możliwości podniesienia swoich kwalifikacji poprzez uczestnictwo                               w szkoleniach z zakresu jego obsługi. Także szkolenia o tematyce biurowej, np.: księgowość, kadry i płace, asystent dyrektora stanowiły główne zainteresowanie kobiet, które deklarowały chęć pracy w tych zawodach, po uzyskaniu wiedzy z tego zakresu.


Kierunki szkoleń ustalane były w oparciu o oczekiwania osób bezrobotnych podczas indywidualnych rozmów doradczych oraz w oparciu o  przygotowane przez specjalistę ds. rozwoju zawodowego ankiety. W coraz większym stopniu utrwala się tendencja świadomej potrzeby kształcenia, doskonalenia i odnawiania swoich umiejętności. Zainteresowanie szkoleniami było znacznie większe niż w 2005 roku. Potrzeby szkoleniowe mężczyzn znacznie różniły się od potrzeb szkoleniowych kobiet. Największym zainteresowaniem wśród bezrobotnych mężczyzn cieszyły się szkolenia spawania, w związku z licznymi ofertami pracy w tym zawodzie. Ze zdobyciem uprawnień spawacza wiązali bowiem oni możliwość szybkiego znalezienia pracy i podjęcie jej nawet poza granicami kraju. Uwzględniając przede wszystkim potrzeby pracodawców z terenu naszego powiatu zorganizowano pięć szkoleń o tej tematyce. Łącznie przeszkolono 80 bezrobotnych mężczyzn w zakresie spawania metodą MAG (50 osób), metodą TIG (30 osób) oraz dwóch bezrobotnych w zakresie spawania gazowego i elektrycznego (szkolenia indywidualne). Większość z przeszkolonych mężczyzn znalazła zatrudnienie  po otrzymaniu stosownego świadectwa egzaminu spawacza. Mężczyźni chętnie też brali udział   w szkoleniach związanych z ochroną fizyczną i mienia, a także  w kursach podwyższających kategorię prawa jazdy. Inny kierunek szkolenia, najczęściej wybierany przez bezrobotnych mężczyzn to szkolenie operatora wózków jezdniowych podnośnikowych z mechanicznym napędem podnoszenia. Przeszkolono w tym zakresie 35 mężczyzn, z których 21 podjęło pracę. 

Wszystkie zorganizowane szkolenia były oceniane przez osoby bezrobotne, biorące             w nich udział. Na podstawie ankiet ustalono, iż bezrobotni zadowoleni byli z udziału                    w szkoleniach i nabytej w ich trakcie wiedzy. Wysoko oceniali najczęściej program szkolenia oraz kadrę wykładowców. 

Wnioskować więc można, że instytucje szkoleniowe, które wybrane zostały do przeprowadzenia szkoleń, gwarantowały wysoką jakość przekazywanych wiadomości teoretycznych i praktycznych. 

Urząd  w roku 2006 realizował usługi szkoleniowe poprzez instytucje szkoleniowe wybrane w oparciu o przepisy ustawy Prawo zamówień publicznych, przeważnie w trybie przetargu nieograniczonego. Podczas organizowania szkoleń, Urząd współpracował z instytucjami szkoleniowymi nie tylko z terenu powiatu wałeckiego. Wśród nich znalazły się takie, z którymi PUP w Wałczu współpracował w poprzednich latach: Pilski Uniwersytet Oświatowy w Pile, Zakład Doskonalenia Zawodowego Centrum Kształcenia w Pile, Wałecka Akademia Wiedzy – Wałcz, Wojewódzki Ośrodek Ruchu Drogowego w Pile, Polski Związek Motorowy  w Wałczu, ABC Computer's Małgorzata Patalas – Wałcz, Wojewódzki Ośrodek Szkolenia Państwowej Straży Pożarnej w Bornem Sulinowie, Centrum Kształcenia i Rekreacji „EPOKA” Sp. z o.o. Wałcz, „APEKS” Sp. z o.o. – Piła, "YESpójrz w przyszłość                           E. Jarczewska – Wałcz, Ośrodek Szkolenia Kursowego "KLEMSZKOL" z Piły a także                    i takie, z którymi nawiązał współpracę dopiero w tym roku. Do takich należą: EUROJOB SERVICE ze Szczecina, Szkoła Językowa "A+" - Wałcz, Przedsiębiorstwo Wdrożeń                        i Zastosowań Biotechnologii i Inżynierii Genetycznej "BIOGEN" Sp. z o.o. z siedzibą                     w Opolu, Gustaw Securitas System Sp. z o.o. ze Szczecina, "EKSPERT SITR" – Koszalin oraz Polska Szkoła Florystyczna z Poznania.
Ogółem, bezrobotni zdobywali nowe umiejętności i doskonalili posiadane już kwalifikacje  na następujących szkoleniach:
1. Spawacz MAG – 50 osób,
2. Pracownik magazynowy z obsługą komputera – 15 osób,

3. Pamiątkarstwo z elementami prowadzenia działalności gospodarczej – 15 osób,            

4. Spawacz TIG – 30 osób,
5. Język angielski w hotelarstwie, gastronomii i turystyce – 15 osób,
6. Kadry i płace – 10 osób,
7. Brukarz – 15 osób,
8. Tajemnica komputera – Tajemnicą sukcesu – 10 osób,
9. Operator wózka widłowego – 35 osób,
10. Asystent dyrektora z językiem niemieckim – 10 osób,
11. Księgowość komputerowa – 20 osób,

12. Opiekun osób starszych i niepełnosprawnych z językiem angielskim – 20 osób,

13.  Projektowanie stron internetowych i obsługa programu graficznego Corell Draw – 10 osób,

14.  Kosmetyka paznokci z pedicure medycznym – 10 osób,

15.  Technolog robót wykończeniowych – 20 osób,

16.  Komputerowe ABC i Internet na co dzień – 30 osób,

17.  Obróbka metali – kurs doskonalący dla ślusarzy, tokarzy i mechaników – 10 osób,

18.  W świecie informacji – 7 osób,

19.  Kurs przyuczający do uzyskania licencji na pracownika ochrony fizycznej i mienia I stopnia – 18 osób,

20.  Tapicer i szwacz meblowy – 20 osób,

21.  Komputer kluczem do pracy – 22 osoby,

22.  Świadectwo kwalifikacji – 13 osób,

23.  Kurs komputerowy z elementami poradnictwa psychologiczno – społecznego – 28 osób,

24.  Prawo jazdy kat. E – 8 osób.

Kursy organizowane były nie tylko w formie grupowej, ale także indywidualnej –                    na wniosek pracodawców, którzy gwarantowali imienne zatrudnienie po zdobyciu przez bezrobotnych określonych kwalifikacji.

· Kurs kształcenia kwalifikacyjnego szeregowców Państwowej Straży Pożarnej –              2 osoby,

· Przewóz osób – 2 osoby,

· Operator koparko-ładowarki – 1 osoba,

· Spawacz gazowy – 1 osoba,

· Spawacz elektryczny, gazowy i w osłonie CO2 – 1 osoba,

· Prawo jazdy kat. C – 3 osoby

· Przewóz rzeczy – 4 osoby,

· Język norweski dla początkujących – 1 osoba,

· Hirudoterapia – kurs leczenia pijawkami – 1 osoba,

·  Podstawowy kurs florystyczny – 1 osoba,

·  HDS – operator hydraulicznego dźwigu samochodowego – 1 osoba,

·  Prawo jazdy kat. E – 1 osoba. 


W roku 2006 zdecydowanie więcej osób bezrobotnych zainteresowanych było udziałem w szkoleniu „ABC Przedsiębiorczości” organizowanym cyklicznie przez Urząd.                 W trakcie tego szkolenia, uczestnicy nabyli aktualną wiedzę z zakresu organizacji i rejestracji własnej firmy, księgowości i finansów w przedsiębiorstwie oraz sporządzania biznes planu.  Łącznie w tym zakresie przeszkolono 46 osób bezrobotnych, w tym 26 kobiet. Nabyte na szkoleniu umiejętności wykorzystały 24 osoby, podejmując się prowadzenia własnej działalności gospodarczej. 
Szkolenia zorganizowane i przeprowadzone zostały w ramach takich programów jak:

· EFS 1.2 – MŁODZI Z UNIĄ – którego uczestnikami byli bezrobotni do 25 roku życia oraz absolwenci szkół wyższych do 27 roku życia (69 osób),
· EFS 1.3 – DOŚWIADCZENI I AKTYWNI – skierowany do osób długotrwale bezrobotnych - pozostających w rejestrze powyżej 7 miesięcy ale nie dłużej niż 24 miesiące (109 osób),
· MOJA WYMARZONA FIRMA –  skierowany do osób bezrobotnych, które chętne są do otworzenia własnej działalności gospodarczej (16 osób),

· REINTEGRACJA PRZEZ PRACĘ – program skierowany do bezrobotnej młodzieży, osób długotrwale bezrobotnych oraz osób powyżej 50 roku życia                       (1 osoba),

· PROGRAM II – którego uczestnikami były osoby bezrobotne zagrożone wykluczeniem społecznym (17 osób),

· NOWE PERSPEKTYWY – którego uczestnikami były osoby w szczególnej sytuacji na rynku pracy (98osób).

Pozostałe osoby przeszkolone zostały ze środków algorytmu (183 osoby) oraz PFRON-u               (12 osób).
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Wykres nr 17

Bezrobotne kobiety najchętniej korzystały ze szkoleń komputerowych. Łącznie              w tym zakresie przeszkolono aż 78 kobiet. Szkolenia o tematyce biurowej np.: księgowość, kadry i płace, asystent dyrektora także zdominowane były przez kobiety. Spośród osób bezrobotnych skierowanych na szkolenia o tematyce komputerowej pracę podjęły 23 osoby.
Część zarejestrowanych w Urzędzie bezrobotnych nie chce w ogóle podejmować szkoleń. Swoje odmowy usprawiedliwiają najczęściej względami osobistymi i chorobami. Często stawiają się w urzędzie w wyznaczonym terminie w celu otrzymania propozycji szkolenia z przygotowanym już zaświadczeniem lekarskim o przeciwwskazaniach do wykonywania określonej pracy, czy też ze zwolnieniami lekarskimi z powodu choroby. Najprawdopodobniej jednak część tych osób pracuje i zarabia na utrzymanie, tyle że nielegalnie, a zarejestrowana jest w Urzędzie tylko ze względu na ubezpieczenie zdrowotne i prawo do zasiłku. 


Jeśli zdarzały się odmowy podejmowania szkoleń przez bezrobotne kobiety, to najczęściej motywowały je obowiązkiem opieki nad dziećmi, czy też brakiem dojazdu z miejsca zamieszkania do Wałcza. 

Bezrobotni mężczyźni zarejestrowani w Urzędzie nie biorą często pod uwagę możliwości zdobycia nowych kwalifikacji zawodowych i doskonalenia już posiadanych umiejętności. Swoją niechęć usprawiedliwiają na przykład zaawansowanym już wiekiem, względami zdrowotnymi albo nawet strachem przed porażką. 

W wyniku przeprowadzonych szkoleń pracę podjęło 231 osób, a 51 osób bezrobotnych wyłączono z rejestru z innego tytułu.
Wykres nr 18  Efektywność szkoleń w 2006 r.
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W porównaniu z rokiem poprzednim, w 2006 roku przeszkolono zdecydowanie więcej osób bezrobotnych, a związane to było z gwarancjami zatrudnienia po uzyskaniu odpowiednich kwalifikacji. Na indywidualne szkolenia skierowano 56 osób, z czego 49 osób otrzymało  po szkoleniu pracę. 


Efektywność szkoleń zorganizowanych w 2006 roku w porównaniu z rokiem 2005 przedstawia się następująco:
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Wykres nr 19  Efektywność  szkoleń  w 2006 roku w porównaniu do 2005 r.
7.  Poradnictwo zawodowe.

W 2006 roku z usług świadczonych przez doradcę zawodowego skorzystało łącznie 2077 osób bezrobotnych zarejestrowanych w Urzędzie, w tym 1175 kobiet.


Poradnictwem indywidualnym łącznie objętych zostało przez doradcę 843 osoby bezrobotne i 10 poszukujących pracy. Udzielono również 1017 porad indywidualnych.                   Z poradnictwa indywidualnego skorzystały 344 osoby do 25 roku życia, w tym 213 kobiet                 i 51 osób powyżej 50 roku życia, z których 26 to kobiety. Z porady indywidualnej skorzystały 23 osoby niepełnosprawne – 10 kobiet. Czas pozostawania bez pracy bezrobotnych korzystających z indywidualnych porad kształtował    się następująco:

- bezrobotni powyżej 12 miesięcy – 211 osób, w tym  136 kobiet,

- bezrobotni od 6 do 12 miesięcy – 207 osób, w tym 106 kobiet,
- bezrobotni do 6 miesięcy – 425 osób, w tym 189 kobiet.
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Wykres nr 20
Doradca zawodowy realizował usługi z zakresu poradnictwa grupowego przede wszystkim poprzez warsztaty aktywizacyjne. W ich trakcie zaobserwował, że u bezrobotnych zarejestrowanych od 7 do 24 miesięcy zanika umiejętność aktywnego poszukiwania pracy. Często bezrobotnych, szczególnie tych pozostających dłużej bez pracy cechuje pesymizm           i niska samoocena. Nie wiedzą jak na nowo odnaleźć się na rynku pracy. Bezrobotni wówczas stają się pasywni przy poszukiwaniu zatrudnienia. W związku z taką sytuacją do tej grupy osób były kierowane warsztaty aktywizacyjne. Były one przeznaczone dla osób, które przekroczyły 25 rok życia i pozostawały bez pracy przez okres od 7 do 24 miesięcy. Celem tych zajęć było nabycie przez uczestników umiejętności aktywnego poszukiwania pracy. Bezrobotni, którzy w nich uczestniczyli zostali objęci również poradnictwem psychologiczno – społecznym. Nabywając kompleksowe wsparcie psychologiczne odzyskali pewność siebie, wiarę we własne możliwości oraz większą motywację do poszukiwania pracy. O tym, że tego typu wsparcie jest potrzebne osobom długotrwale bezrobotnym świadczą efekty zaobserwowane przez doradcę zawodowego po ich zakończeniu. Uczestnicy powyższych zajęć zostali zmotywowani do aktywnego poszukiwania pracy i nabyli tę umiejętność. 
Spośród bezrobotnych biorących udział w powyższych zajęciach:

- 15 osób podjęło pracę,

- 32 osoby rozpoczęły szkolenie,

- 1 osoba rozpoczęła działalność gospodarczą,

- 9 osób rozpoczęło przygotowanie zawodowe.


Doradca zawodowy zorganizował również warsztaty aktywizacyjne dla młodzieży   w wieku do 25 lat. Charakterystyczne dla osób z tej grupy jest to, że chętnie podwyższają swoje kwalifikacje, nabywają nowe umiejętności i kwalifikacje. Często  po zakończeniu edukacji w wielu przypadkach zastanawiają się nad kontynuacją nauki, rozważają zmianę zdobytego zawodu, wyjazdu za granicę. Ze względu na brak u wielu bezrobotnych doświadczenia związanego z poszukiwaniem pracy organizowane były zajęcia warsztatowe o tematyce dotyczącej redagowania dokumentów aplikacyjnych i przygotowaniem do rozmowy kwalifikacyjnej. Były to zajęcia przeznaczone dla wszystkich klientów Urzędu, bez względu na czas pozostawania bez pracy. W ramach poradnictwa grupowego przeprowadzone zostały zajęcia w 16 grupach. Łącznie z powyższej formy skorzystało 119 osób.


 Z grupowej informacji zawodowej skorzystało 427 osób, w 39 grupach. Pozwoliło     to na przekazanie aktualnych informacji na temat rynku pracy i form pomocy skierowanych przez Urząd do zarejestrowanych bezrobotnych. Z indywidualnej informacji zawodowej skorzystało 678 osób. 

Poziom wykształcenia osób korzystających z usług poradnictwa indywidualnego         i grupowego w 2006 roku przedstawiał się następująco:

- wyższe –  78 osób, w tym 53 kobiety,

- policealne i średnie zawodowe – 312 osób, w tym 211 kobiet,

- średnie ogólnokształcące – 114 osób, w tym 80 kobiet,

- zasadnicze zawodowe – 266 osób,  w tym 88 kobiet,

- gimnazjalne i poniżej – 202 osoby, w tym 83 kobiety.


Jak wynika z obserwacji najwięcej osób posiadało wykształcenie policealne i średnie zawodowe. Nadal jednak znaczny stopień naszych klientów posiada wykształcenie gimnazjalne i niższe.

Wykres nr 21
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Zorganizowane zostały również  zajęcia aktywizacyjne w Klubie Pracy. Uczestniczyło w nich 11 osób. Celem tych zajęć było pobudzenie i zmotywowanie bezrobotnych                 do większej aktywności w poszukiwaniu pracy.


Doradca zawodowy uczestniczył również w spotkaniach z młodzieżą szkolną                       w następujących szkołach: Gimnazjum w Chwiramie, Zespół Szkół Nr 3 oraz Gimnazjum    Nr 2. W Gimnazjum w Chwiramie zostało przeprowadzone spotkanie z uczniami kl. III i ich rodzicami. Omówiono przebieg prawidłowego, świadomego wyboru szkoły i przyszłego zawodu. Doradca przedstawił uczestnikom spotkania możliwości zdobycia informacji na temat zawodu, którym interesuje się uczeń. Wskazał jak istotna przy tym wyborze jest analiza zawodowa. Przedstawił również sytuację na lokalnym rynku pracy oraz  zmiany na nim zachodzące. W tym kontekście omówił zawody przyszłości i kierunki kształcenia, podkreślił również wagę rodziców przy wyborze szkoły i zawodu. 


Urząd uczestniczył w Giełdzie Szkół zorganizowanej przez Poradnię Psychologiczno – Pedagogiczną, a odbywającej się w Gimnazjum Nr 2, gdzie miał swoje stoisko, przy którym udzielał informacji dotyczących m.in. zawodów przyszłości. 


Doradca zawodowy nawiązał współpracę ze Środowiskowym Domem Samopomocy   w Wałczu. Wynikiem czego jest cykl spotkań z podopiecznymi ŚDS, które są kontynuowane również w 2007 roku.


Urząd współpracował z Polską Fundacją Przedsiębiorczości w Szczecinie w zakresie rekrutacji na szkolenie „Własna firma, czy poszukiwanie pracy”. Było ono realizowane w ramach projektu „Kobiety na zachodniopomorskim rynku pracy”. Efektem tej współpracy było przeszkolenie 15 bezrobotnych kobiet zarejestrowanych  w  Urzędzie .

Podjął także współpracę z Pomorską Akademią Kształcenia Zawodowego Sp. z o.o.              w Szczecinie. Dotyczyła ona rozpropagowania informacji na temat projektu „Szkoła Rzemiosł – Akademia dla Kobiet”. Projekt przewidywał realizację 2 lub 3 modułowych szkoleń zawodowych w następujących kierunkach: gastronomicznym, rękodzieła artystycznego i krawieckim. Efektem podjętych działań było zakwalifikowanie do udziału     w szkoleniu odbywającym się w ramach powyższego projektu  6  bezrobotnych kobiet           z terenu powiatu wałeckiego. 


W 2006 roku podjęta została także przez Urząd współpraca ze Szkołą Fryzjerską Gabriel z Warszawy. Dotyczyła ona informowania bezrobotnych kobiet, gotowych do prowadzenia własnej działalności   o możliwości przeszkolenia w zawodzie fryzjer.

W promocji i procesie rekrutacji została wsparta również Pomorska Agencja Rozwoju Regionalnego S.A., która  we współpracy z Pomorską Akademią Kształcenia Zawodowego S.A  realizowała projekt „Niepełnosprawni potrzebni i efektywni - Wiedza fundamentem sukcesu”. W projekcie uczestniczyło 12 osób planujących uruchomić własną działalność gospodarczą.
 


Urząd był partnerem instytucji szkoleniowej „ABC Computer’s” przy procesie informacyjno – rekrutacyjnym związanym ze szkoleniem „Język angielski dla opiekunek nad osobami starszymi  i niepełnosprawnymi”.  W ramach projektu realizowanego poprzez działanie 1.6 współfinansowanego ze środków EFS. Uczestniczyło w nim 20 kobiet.

Wykres nr 22
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Po skorzystaniu z usług świadczonych w ramach poradnictwa zawodowego:

- 183 osoby podjęły pracę,

- 505 osób rozpoczęło szkolenia,

- 77 osób zostało wyłączonych z ewidencji osób bezrobotnych, w związku z odbywaniem stażu lub przygotowania zawodowego.

8. Dotacje i refundacje kosztów wyposażenia i doposażenia stanowisk pracy.
        W 2006 roku jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej otrzymało 52 bezrobotnych na łączną kwotę 528.180 zł. W ramach poszczególnych programów podział przyznanych dotacji przedstawiał się następująco :

-     algorytm 10 bezrobotnych                                                                  na kwotę  102.280 zł. 

-     „Moja Wymarzona Firma” 15 bezrobotnych                                     na kwotę   134.400 zł.

-     „Doświadczeni i Aktywni” Działanie 1.3 SPO RZL  20 osób           na kwotę   214.500 zł.

-     „Młodzi z Unią” Działanie 1.2 SPO RZL  7 osób                              na kwotę    77.000 zł.  

     Spośród  52 dotacji  większość  bezrobotnych uzyskała środki na działalność gospodarczą o charakterze usługowym, 30 bezrobotnych uruchomiło działalność gospodarczą  w zakresie: ślusarstwa, dekarstwa, ogólnobudowlanym, fryzjerstwa, kosmetyki, gastronomii, ubezpieczeń, fotografiki.  20 bezrobotnych otrzymało dotację na działalność o charakterze handlowym    (artykułami  przemysłowymi, samochodowymi,  płytami CD z  muzyką do fitness, handel odzieżą i samochodami przez Internet) a 2 bezrobotnych na działalność produkcyjną (meble, artykuły okazjonalne).

Spośród bezrobotnych znajdujących się w szczególnej sytuacji na rynku pracy – art.49 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy dotacje przyznano 36 bezrobotnym, było to:

· 2 bezrobotnych w wieku powyżej 50 roku życia,
· 20 długotrwale bezrobotnych,

· 14 bezrobotnych do 25 roku życia.

Tylko 1 umowa dotycząca dotacji została wypowiedziana z powodu przerwania działalności spowodowanej nieopłacalnością przedsięwzięcia.
         W ubiegłym roku ze środków Funduszu Pracy zrefundowano koszty wyposażenia                    i doposażenia stanowisk pracy 25 podmiotom gospodarczym na łączną kwotę 614.525 zł.,                z tego:

· w ramach algorytmu – 14  pracodawcom  na kwotę    297.025 zł.

Podmioty te utworzyły 36 stanowisk pracy między innymi dla: operatora  kserokopiarki, kucharzy, kasjera, piekarza, spawaczy, specjalisty ds. księgowości, operatora wózka widłowego, stolarza,  sprzedawcy i szwaczek,
·  „Moja Wymarzona Firma”- w ramach tego programu z powyższego instrumentu skorzystało 6 pracodawców i została wydatkowana kwota  204.000 zł.

Utworzono 17 stanowisk pracy dla: spawaczy, tokarzy, referenta ds. podatkowych, sprzedawców, kucharza, mechanika samochodowego, montera konstrukcji stalowych, blacharza-dekarza, ślusarzy, pracownika biurowego.

·  w ramach „PROGRAM-u II„ – 2  pracodawcom  przyznano refundację na łączną  kwotę    60.000 zł.

Utworzono 6 stanowisk pracy dla: szlifierzy, kasjerów-sprzedawców paliwa, operatora dystrybutora paliwa.
·  w ramach programu „Reintegracja przez pracę” – 3 pracodawców  otrzymało dofinansowanie     na  łączną kwotę    53.500 zł.
Zostało utworzonych 5 stanowisk pracy dla: spawaczy, lakiernika, kucharza i przedstawiciela handlowego.     

Jednemu z wyżej wymienionych pracodawców umowa w sprawie warunków i trybu refundacji   ze środków Funduszu Pracy kosztów wyposażenia stanowiska pracy została wypowiedziana z powodu nie dotrzymania warunków zawartej umowy.                                                                                                           
W ramach otrzymanych refundacji zatrudnienie uzyskało 64 bezrobotnych. Było wśród nich  7 bezrobotnych powyżej 50 roku życia, 16 bezrobotnych do 25 roku życia,                   29 bezrobotnych długotrwale pozostających bez pracy.

V. Podsumowanie i wnioski.

Sytuacja na lokalnym i krajowym rynku pracy jest efektem oddziaływania złożonych procesów. Na jej kształt z jednej strony wpływa gospodarka, z drugiej zmiany związane              z integracją Polski z Unią Europejską a także procesy gospodarcze o charakterze globalnym.

Zaprezentowana analiza ukazuje skalę bezrobocia, jego wymiar lokalny i społeczny oraz pozytywne rezultaty aktywizacji osób bezrobotnych.


Jest faktem, że rok 2006 jest kolejnym rokiem spadku zarejestrowanych w urzędzie bezrobotnych, co nie znaczy, iż problem bezrobocia przestał istnieć. Pomimo tego, iż             w przeciągu 2006 r. liczba zarejestrowanych w urzędzie bezrobotnych zmalała o 1747 osób           a rok zakończył się stopą bezrobocia jedną z  niższych w województwie zachodniopomorskim bo na poziomie 24,1 % to jednak bezrobocie w szczególności osób znajdujących się w trudnej sytuacji na rynku pracy jest nadal poważnym społecznym. Dotyczy w szczególności osób długotrwale bezrobotnych, o niskich kwalifikacjach zawodowych, bezrobotnych kobiet. 

Z obserwacji pracowników urzędu wynika, iż coraz częściej występują trudności w doborze kandydatów do pracy, ponieważ wielu klientów Urzędu to osoby nie posiadające cech indywidualnej zaradności, które mogłyby przyczynić się do podniesienia ich wartości i atrakcyjności wobec potencjalnych pracodawców. 
Jest to niepokojące zjawisko tym bardziej, że u bezrobotnych zauważalna jest postawa bierności i akceptacji swoich niskich kwalifikacji, braku pracy i chęci utrzymania statusu osoby bezrobotnej ze względu na ubezpieczenie zdrowotne i możliwość korzystania ze świadczeń opieki społecznej.  


Z drugiej zaś strony coraz częściej  pracodawcy zwiększający zatrudnienie sygnalizują, iż mają trudności z pozyskaniem wykwalifikowanych pracowników  i utrzymaniem stabilnego zatrudnienia. Podłoża tych  problemów należy upatrywać w postawie osób bezrobotnych jak również w zwalnianiu się najlepiej wykwalifikowanych pracowników w celu podjęcia pracy  za granicą  z powodu możliwości osiągnięcia wyższych zarobków.


Sytuacji tej nie można z dnia na dzień zmienić, ponieważ często brakuje wykwalifikowanych bezrobotnych z wieloletnim doświadczeniem zawodowym  a ci którzy pozostają w ewidencji urzędu wymagają przeszkolenia. 
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